

南阳城乡建设工程集团市政工程总公司二分公司 孙刚：城市蝶变见证者

□本报记者 陈书洁 文 / 图



南阳城乡建设工程集团市政工程总公司二分公司党支部书记、副经理孙刚，从施工员干起，风雨兼程 29 个春秋，在南阳路桥建设奋进征程中留下一串浸透汗水的坚实脚印，见证大美南阳华丽蝶变光辉历程。

精益求精 倾力打造精品工程

4月16日，记者在中心城区人民路（范蠡路至张衡大道）城市排水防涝建设项目施工现场见到孙刚时，他正在与施工人员一起清理路面杂物，为下一步铺设沥青做准备。

每天一大早，孙刚第一个赶到施工现场，这边统筹人员、材料、机械，那边协调管线迁移，全力以赴保安全、保质量、保进度，一刻都闲不下来。常年累月扎根施工一线，又黑又红的脸庞成为他最具标志性的“战斗勋章”。

对于每一个市政道路建设项目，孙刚都严格要求施工人员把好每一道工序的质量关，精益求精打造精品工程，守护市民“脚下的安全”。

“我们一定要确保工程质量，不给工程留下任何‘后遗症’。”孙刚重复了无数遍的这句话，掷地有声。

自1995年入职以来，孙刚以高度的责任感和使命感，恪尽职守、迎难而上，主持、参与了本市多条重点道路的建设，其中，独山大道、中州大道、张衡大道等道路工程被省住建厅评选为“金杯奖”工程。

责任担当 扎根一线攻坚克难

市政道路建设项目关乎民生福祉，关乎城市品质。如何在确保工程质量的同时，抢工期、抓进度，高质高效推进项目建设，同时最大限度减少施工对市民出行造成的影响，是孙刚经常遇到的难题。

2023年10月份，光武大道汉城河桥双侧慢车道改造提升。按照施工计划，这项工程必须在20天内完成。时间紧、任务重，地下管网复杂加大施工难度，这是个“硬骨头”项目。

接到任务后，孙刚立即行动起来，科学组织人员、设备，采取多班组同时作业、昼夜交替施工的方式，加班加点全力推进工程进度。

“在桥台施工吊装桥板的关键节点，我们和技术人员连续三四天吃住住在现场，累了就躺在简易床上休息一会儿，睁开眼就马上跑到工地上。”说起那场夜以继日的奋战，孙刚意气风发，眼里发光。

就这样，仅仅用了21天，光武大道汉城河桥双侧慢车道顺利通车，赢得社会各界一致好评。

“踏踏实实做人，扎扎实实做事。”这是孙刚的人生信条。29年扎根一线，他始终那么热情、那么执着，用坚守和奉献淋漓尽致地展现城建人的责任与担当。②3

南阳城乡建设工程集团市政工程总公司三分公司 张贝贝：施工现场“百事通”

□本报记者 张戡 文 / 图



4月16日，中心城区车站南路（雪枫路至涧河大道）施工现场，机械轰鸣，一片繁忙。人从中、车流间，南阳城乡建设工程集团市政工程总公司三分公司副经理张贝贝东奔西走一路小跑，精准快速协调施工，忙得满头大汗。

忙协调 一天接打一两百个电话

“按照计划，车站南路要在4月底通车。我负责生产这一块，不仅要抓质量，还要抓进度、抢工期。现在，工程已经进入收尾阶段，琐碎的事情比较多，哪里有问题，都得第一时间解决。”张贝贝一边走一边向记者介绍，为了确保按时完成道路建设任务，公司倒排工期，根据工程截止时间，拟定每一阶段的工作时段，同时还要充分考虑特殊天气等可能影响施工进度的不利因素，合理安排提前量。

“我这里需要一个发电机。”

“好，马上安排人送过去。”

一路走来，张贝贝的电话几乎没停过，这边要材料，那边要机械；这边临时出现问题需要解决，那边要求审核检查工程质量。对于这些问题，张贝贝处理得井井有条，他笑着说：“像这样的问题，工地上每天都会有一大堆，都要第一时间给出解决办法。一天下来，接打一两百个电话很正常。”

勤学习 工地上那些事了如指掌

“项目经理必须立足全局，统筹协调整个工程，这就要求项目经理必须对整个工程的人员、材料、机械、施工要求了如指掌，不学习是不行

的。”张贝贝介绍，刚进公司时，他从事测量工作，然后转岗为施工员，由于工作认真负责，被总公司任命为分公司副经理。总公司为各分公司的项目经理都准备了线上课程，有设计、采购、施工模式等内容，还有项目经理、项目总工、商务经理培训等。总公司还不时举办技术培训，邀请工程师给技术骨干“传经送宝”。这些课程，张贝贝一样也没落下，“只有加强业务学习，才能做好施工管理。在培训中，兄弟公司分享了很多好点子、好办法，让我受益匪浅”。

“大家都很辛苦，每天早出晚归，夏天头顶烈日，冬天顶风冒雪，为了工程按时完工，加班加点更是家常便饭。不过，从来没有人抱怨，大家的目的很明确，那就是把工程干好。千言万语汇成三个字：就是干！”张贝贝笑着说。②3

南阳城乡建设工程集团市政工程总公司机械化分公司 李斌：机械设备“操作能手”

□本报记者 马苏 文 / 图



在城市四通八达的道路背后，有一支默默奉献的城市建设队伍，其中藏龙卧虎、高手云集，南阳城乡建设工程集团市政工程总公司机械化分公司的机械操作手李斌，就是一位技术精湛的业务能手。

工地学艺 练就沥青摊铺“绝活儿”

李斌是一位退役军人，2012年进入南阳市市政工程总公司机械化分公司工作。入职后，面对各种各样的机械设备，李斌虚心请教、刻苦钻研，很快就掌握了各种机械的操作技艺。凭借精湛的技术和不懈的努力，他多次在沥青摊铺职业技能竞赛中获奖，被总公司评选为优秀职工。

李斌说，工作并不仅仅是完成任务，更是责任与担当。白天在工地作业，他始终保持高度专注，时刻关注仪器数据和地形变化，确保沥青摊铺作业顺利进行。晚上机械转场，他坚持与同事们一起拆卸、转移机械，为第二天的施工做好准备工作。

新华路改造提升项目施工时，正值冬季，在低温下作业，沥青摊铺必须做到“三快一及时”，快卸、快铺、快平，及时碾压成型。李斌与同事们日夜坚守一线，紧盯每一道工序，确保沥青摊铺面层厚度、平整度、压实度符合技术规范要求。经过连续奋战，新华路改造提升项目高质量按时完工。

爱岗敬业 积极践行“工匠精神”

工程建设，安全第一。机械操作手必须牢固

树立安全意识，坚决落实操作规范，不断提升技术水平，才能确保路面随车作业人员的安全。在工作中，李斌始终将安全放在第一位，并主动学习、不断钻研，努力提升自己的专业素养和综合能力。

李斌乐于将自己的技术和经验分享给新员工，每当有新员工入职时，他总是主动承担培训责任，手把手教新员工如何规范操作机械。在他的带领下，许多新员工成为公司的业务骨干。在“传帮带”的过程中，他不断提醒新员工：“安全是一切的基础，只有安全才能生产，只有用心才能保证安全。”

作为一名城市建设者，李斌爱岗敬业、技术精湛，用实际行动践行“工匠精神”。②3